

體方向，展覽品質也難以掌控。

三、同時文化部亦應檢討有關國家人權博物館營運後其預算是否足堪使用，並提出具體計畫，增加預算編列及專業人力編制以避免國家人權博物館空有博物館之名、而無博物館之實。

四、其次，台灣過去缺乏處理傷痕遺址的經驗，因此人權博物館是政府與民間共同學習的機會。但是文建會在籌備過程中，僅在民間多次要求之下方於去年十月於法治規定大致底定之後，召開兩次諮詢會議。至今外界對於博物館籌備情形一概無從得知，毫無民間參與、更遑論民主決策？此舉嚴重違反國際間人權或傷痕記憶博物館之常態。

五、若此，文化部針對國家人權博物館之籌設，為結合民間力量、促進官民合作、共同學習轉型正義課題，應成立籌備委員會，其成員應包括文化部、檔案局、受難者代表、相關領域學者、民間團體、人權律師……等。藉由擴大民間參與，同時汲取各方意見，使政府與民間藉此機會共同學習有關「傷痕遺址」之處理，並使民間得以參與國家人權博物館之籌備與運作。

六、再者，館長一職乃博物館之主事者、經營方向的舵手，然而目前管理景美、綠島人權文化園區的主任、副主任皆不具有博物館學、人權或史學專業背景，而白色恐怖史實事涉敏感、館長應具有專業之處理態度，針對館長一職，文化部應制定一公開、透明的挑選機制與標準。

提案人：鄭麗君 段宜康 林佳龍 許智傑
連署人：姚文智 高志鵬 李應元 黃偉哲 許忠信
林岱樺 蘇震清 李俊侶 魏明谷 邱志偉
劉權豪 黃文玲 李桐豪

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第二十五案，請提案人蔡委員其昌說明提案旨趣。

蔡委員其昌：（17 時 30 分）主席、各位同仁。本院委員蔡其昌、許智傑、陳碧涵、吳育仁等 16 人，鑑於交通事故死亡人數，每四人就有一位六十五歲以上高齡長者，而高齡者交通事故發生死亡機率為非高齡者的四點六倍，年長者是交通事故中最弱勢的族群。且台灣已邁入高齡化社會，預計在一百一十四年高齡化人口達到 20.3%，成為超高齡社會。為因應高齡時代來臨，提供年長者更友善之交通安全環境為當務之急。爰此，建請行政院針對年長者道路安全進行整體規劃，全面建構能適於老人活動的道安設施與環境。是否有當，請公決。

第二十五案：

本院委員蔡其昌、許智傑、陳碧涵、吳育仁等 16 人，鑑於交通事故死亡人數，每四人就有一位六十五歲以上高齡長者，而高齡者交通事故發生死亡機率為非高齡者的四點六倍，年長者是交通事故中最弱勢的族群。且台灣已邁入高齡化社會，預計在一百一十四年高齡化人口達到 20.3%，成為超高齡社會。為因應高齡時代來臨，提供年長者更友善之交通安全環境為當務之急。爰此，建請行政院針對年長者道路安全進行整體規劃，全面建構能適於老人活動的道安設施與環境。是否有當，請公決案。

說明：

一、長者因行動緩慢、反應不及、身著於清晨黃昏難以清楚辨識，道路環境危機四伏，而遭